

走向我们的小康生活

经济日报·中国经济网记者 赖永峰 郭静原

中国(北京)自贸试验区高端产业片区、国际商务服务片区挂牌

本报北京9月28日讯 记者李佳霖报道:28日,中国(北京)自由贸易试验区高端产业片区在北京大兴国际机场临空经济区(大兴)管理委员会正式挂牌。自此,大兴机场临空经济区成为全国唯一一个同时拥有两省市自贸区政策的优势区域,全力以赴打造全球创新资源接驳地,推动京津冀地区高质量发展和更高水平对外开放。

按照国务院批复,中国(北京)自由贸易试验区的实施范围119.68平方公里,涵盖三个片区,其中高端产业片区39.49平方公里,包括北京大兴国际机场西侧可利用产业空间和北京经济技术开发区。据悉,高端产业片区将重点发展商务服务、国际金融、文化创意、生物技术和大健康等产业,建设科技成果转化承载地,战略性新兴产业集聚区和国际高端功能机构集聚区。

记者了解到,高端产业片区大兴区域位于京津冀协同发展中部核心区,毗邻北京城市副中心,连通河北雄安新区,为其主动服务和融入国家重大战略,助推京津冀高质量协同发展,更好服务对外开放总体战略布局提供了先决条件。

大兴机场临空经济区管委会相关负责人介绍,高端产业片区大兴区域将依托北京大兴国际机场这一国家发展的新动力源,充分发挥世界级航空枢纽机场的规模优势和区位优势,重点发展商务服务、国际金融等产业,深入探索建设高度开放的空港型自由贸易试验区。充分利用大兴生物医药、文创等特色产业基础,重点发展文化创意、生物技术和大健康等产业。

又讯 28日,北京市朝阳区政府、通州区政府和顺义区政府举办了北京(北京)自由贸易试验区国际商务服务片区挂牌仪式。

国际商务服务片区将重点发展数字贸易、文化贸易、商务会展、医疗健康、国际寄递物流、跨境金融等产业。国际商务服务片区总面积48.34平方公里,包括北京CBD、金盏国际合作服务区,北京城市副中心运河商务区 and 张家湾设计小镇周边可利用产业空间、首都国际机场周边可利用产业空间。据了解,国际商务服务片区所涵盖范围均为北京市高端服务业的集聚发展区域,彼此之间的功能定位既各具特色又互为补充,有利于提高产业之间的黏合度,有利于推动优势产业链群式发展。

海南自贸港首条洲际越洋集装箱航线开通

本报海口9月28日电 记者潘世鹤报道:9月28日,海南自由贸易港首条洲际越洋航线——洋浦—南太—澳洲集装箱航线在洋浦小铲滩码头正式开通运营。该航线由中远海运集装箱运输有限公司运营,现阶段投入2条1400箱位集装箱船,船舶班期密度两周一班。

航线途经中国香港、菲律宾宿务、巴布亚新几内亚莱城和莫尔兹比港,以及澳大利亚汤斯维尔和达尔文等港口,可为海

南乃至中国与南太平洋地区国家的椰子、原木、牛肉、矿产和生活快消品贸易提供快捷、高效的海上直航路径。

该航线的开通实现了海南洲际越洋航线零的突破,同时填补了洋浦与菲律宾的航线空白,加密了洋浦与香港的航线联系,极大完善了洋浦外贸航线布局,为洋浦发挥西部陆海新通道出海口作用,打造中国面向印太两洋的重要对外开放门户奠定了坚实基础。

“2020湖北·高质量发展资本大会”召开

本报武汉9月28日电 记者柳洁报道:28日,由湖北省人民政府、上海证券交易所、深圳证券交易所主办的“2020湖北·高质量发展资本大会”在武汉国际会议中心召开。本次大会以“科创新高地,增长新引擎”为主题,助力优秀企业探索上市之路。

据悉,本次大会现场签约的49个重点项目,聚集了资本、创新、产业等要素,助力湖北建设具有全球影响力的产业创新中心,总金额达974.94亿元。其中基金项目28个,金额达356.55亿元;投资项目21个,金额达618.39亿元。此外,大会

正式发布成立总规模达300亿元的“湖北洪泰高质量发展基金”,众多高质量资本入驻武汉,将进一步推动武汉产业转型升级。

武汉市政府在大会期间发布了“武汉黄金十条”,多项极具吸引力的高质量发展新政策出台,武汉将持续优化营商环境,进一步提振市场信心。

此次大会特设路演大赛,邀请基础装备制造、新一代信息技术、新材料新能源、电力设备等领域众多优秀企业同台竞技,吸引资本深入挖掘潜力企业,为湖北省筛选上市后备企业。

河北邯郸: 为市场主体提供差异化金融服务

本报讯 记者彭江、通讯员史丽娜报道:今年以来,河北邯郸积极推动银行金融机构提供差异化金融服务,持续加大中小企业信贷、个人经营性贷款扶持投放工作,为企业复工复产、畅通上下游产业链提供金融助力。

据介绍,邯郸银保监分局强化政策落实,要求辖内银行对存量续贷客户严格落实不抽贷、不断贷、不压贷政策,帮助企业制定续贷方案,根据其实际经营情况分类施策,利用续授信、无还本续贷、展期等措施缓解企业资金压力。同时还积极搭建金融服务平台,助力企业纾困。目前邮政储蓄银行邯郸分行已与河北省农业信贷担保公司合作,开发了粮食贷、蔬菜贷、畜禽贷等“冀农担”系列

产品。截至8月底,已发放“冀农担”类产品2.8亿元。针对部分外贸企业流动资金不足问题,中国出口信用保险公司河北分公司与邮政储蓄银行邯郸分行、曲周县政府共同推出出口信用保险保单质押融资产品,目前与10家企业签约,已为河北恒卓贸易、曲周舜辉进出口2家公司授信共700万元。

邮政储蓄银行邯郸分行行长陈万东说,截至8月底,邮政储蓄银行邯郸分行共计向273户中小企业投放贷款8亿元,其中新客户投放122户,金额1.6亿元;老客户续贷涉及151户,金额6.4亿元。累计为239户企业复工复产提供贷款支持6亿元,为企业工商户、农户等发放个人经营性贷款5.5亿元。

甘肃平凉:

打造信创产业西北制造适配基地

本报兰州9月28日电 记者李琛奇报道:9月28日,甘肃省政府和龙芯中科技术有限公司、平凉市政府与龙芯中科技术有限公司、联想开天科技有限公司在兰州签署战略合作框架协议,在芯片研发、智能制造、电脑组装等领域开展深度合作,依托平凉智能终端光电产业园打造龙芯西北集成适配示范基地。

据介绍,龙芯中科将与甘肃省在4个方面加强合作:一是合作建设信创产业生态体系;二是共同促进产业技术合作;三

是共同推进产业基地建设;四是共同拓展产品应用领域。

据了解,平凉市政府将以平凉智能终端光电产业园区为基础,支持平凉市自主可控信创领域企业提高产品研发能力,引进信创产业链优秀企业落户平凉,打造信创产业西北制造、适配基地。同时以市场化导向为主,共同推进信创产品在金融、医疗、能源、教育、交通、水利等领域的推广应用,带动全市信创产业规模不断扩大,产业水平不断提升。

“景漂”追梦陶溪川

夜幕初临,几百米的长街上,一群年轻人撑起整齐划一的屋檐,依次铺开约1平方米的展示台,陶瓷做的冰箱贴、卡通摆件、吊坠手链……灯光下,一件件生动的陶瓷作品绘成别样的风景线。江西省景德镇市陶溪川陶瓷文化创意街区已成为创客们梦想展示的舞台,在这群追逐梦想的创客中,就有封学芳的身影。

2014年从景德镇陶瓷大学研究生毕业的封学芳,老家在河北石家庄。彼时,她放弃了可以回到家乡从事博物馆设计工作的机会,选择留在景德镇自主创业,专注于手工陶瓷雕塑创作。

“我就想做点我喜欢的东西。”2015年,封学芳从朋友那里了解到,陶溪川正着手打造青年创业平台和创意孵化器“邑空间”,定期从国内外双创青年和创意集市中精选有代表性的人员入驻,免费提供展示和销售平台。封学芳立即申请加入。

经过半年多的策划、准备,邑空间项目正式落地,封学芳也成为邑空间首批入驻的店主。“陶溪川平台加速了我的成长,不论从资金还是渠道,机

会,平台都有意识地帮助我们这群创客。再加上有这么多‘景漂’聚集在一起,持续有新的想法和创意,激励着我不能掉队,坚持做更好的作品。”封学芳说。

“景漂”,往往用来形容那些从全国各地赶来的陶艺家和不同肤色、不同语言的艺术爱好者,他们有的扎根景德镇,有的像候鸟一样寒来暑往,忍受生活的艰辛,只为内心的坚守。

从创业之初手中仅有9000元,到集市摆摊、入驻邑空间,再到成立自己的公司,作品深受“一带一路”沿线国家消费者的青睐,封学芳一路“打怪升级”,并收获了爱情、友谊。在她看来,陶溪川就是年轻人的追梦空间,“一群年纪相仿的创客,因为陶瓷在景德镇结缘,通过努力创造自己想要的生活。在这里,我们就是一个大家庭”。

如今一提到陶溪川,不仅是许多外地游客的网红“打卡地”,还是无数“景漂”追逐梦想的新地标。2013年,景德镇启动陶溪川陶瓷文化创意街区项目,利用至今保留完整的22栋工业老厂房和大批窑

炉设施,并在修旧如旧的同时融入现代时尚元素,改造成集博物馆、艺术工作室、餐饮娱乐和酒店等于一体的文化综合体。

为扶持年轻人创业就业,陶溪川辟出9000平方米的场地,举办露天创意集市,邑空间则根据设计创新、销售业绩实行动态遴选,每月设定10%的淘汰率,不定期从创意集市上选择优秀创业者免费进驻,同时打通线上销售渠道,邀请创业者统一入驻天猫旗舰店,并提供运营、仓储等服务。截至目前,邑空间累积汇聚1.57万名“景漂”青年,月现场销售额近1000万元。

7月31日,陶溪川LIVE直播基地正式启动,首批开放的79个直播间,有1500多家商户报名,入驻主播126人。“欢迎新进驻直播间的的朋友,今天我们鸡油黄的茶杯搞活动”……晚上8点,在陶溪川LIVE直播基地,一天中最忙碌的时候刚刚开始。一间直播间上方亮着红灯,门口挂起“直播中,请勿打扰”的告示,主播们情绪饱满,在与网友一问一答的讨价还价中不断刷新销量。

深圳南山海月社区:

共建社区花园 共享四季芬芳

本报记者 杨阳腾



9月的深圳,凉风渐起,在深圳市南山区招商街道海月社区的共建花园馨月园里,51岁的社区居民张建正手脚麻利地清理着太阳花枯叶……在她身后,白色姜花散发着清香,蓝色太阳花优雅绽放,花团锦簇的绣球郁郁葱葱,种类繁多的绿植环绕,一派芬芳气息。而就在三年前,这里还是卫生死角。

“这座花园是深圳市首个社区共建花园,初建时由社区居民自发组织,后来在政府部门、社会组织推动下进行了提升改造。”海月社区党委书记唐淑蓉说,“共建、共治、共享”使得小小社区花园拉近了人与人、人与自然的距离。现在这里已成为居民放松身

心的芬芳园,孩子们舒缓学习压力、参与体验生活的实践场。

馨月园的故事要从2018年说起。张建说,他们居住的小区有一群热爱花草的居民,大家建了微信群,经常交流养花弄草的经验。“我们发现小区有这样一块接近200平方米的空地,杂草丛生,既浪费资源又影响美观,希望能改建成社区花园,对居民开放。”说干就干,大家很快就有了初步方案,并联系社区党委希望获得许可进行开垦。

居民的想法得到了海月社区党委的支持。“这一年,南山区正好在推进建设精品特色社区,居民共建花园的想法和基层社区推动建设绿色家园、服务社区居民美好生活的理念不谋而合。”唐淑蓉说。

有了社区党委的支持,热心居民迅速组建起绿色家园志愿队,浇水施肥、捡拾垃圾、整理花园……社区花园慢慢弥漫芬芳。不过,由于缺乏专业知识和技术,花园整体布局上欠缺美感和科学性。“我们

没有园林园艺方面的专业知识,虽然最初设想很美好,但在实际建设过程中发现并不简单。”张建说。

2019年,在深圳市城市管理和综合执法局、深圳市绿色基金会、蛇口社区基金会、招商海月花园二期管理会和业委会共同支持下,馨月园获得2.8万元改造资金,由专业的社区花园设计师带头,与社区居民一起进行提升改造。此后,社区党委每年定期定额提供经费,支持居民们长期护养花园。

经过改造后,花园分区布局有序,木桩篱笆围出小花坛,里面种植的各类花草错落有致,搭配得宜,平添精致美感,令人赏心悦目。

社区花园从无到有,从有到好,几年来已经成为让志愿队开心、让邻居们暖心的美好绿色空间。小小花园还是社区里重要的活动举办场所,开展过学生写生、青少年植物科普等活动。如今,馨月园里的花卉已有不下100种,张建和热爱花草的居民们在这里忙得不亦乐乎。

北京国际摄影周开幕

9月27日,2020北京国际摄影周在北京中华世纪坛开幕。经济日报的《社区“管家”在一线》等多个抗疫主题摄影作品版亮相摄影周。

据了解,本届北京国际摄影周将分阶段推出“抗击疫情”与“脱贫攻坚”两大主题展及一系列专题图片展,展现公共文化服务模式创新、影像艺术跨界发展模式创新等亮点。

因为观众在观看本届摄影周首展“共渡——公元2020抗疫影像展”。

本报记者 高兴贵摄



(上接第一版)

“从结构上来看,当前的信贷供给较好地匹配了企业的流动性需求和全社会的抗疫资金需求。”阮健弘表示,受疫情影响比较大的省份的银行基本上是应贷尽贷、应贷快贷。

“7月份监测数据显示,湖北市场主体经营状况和融资获得情况明显改善。”中国人民银行武汉分行行长王玉玲说,湖北贷款覆盖面明显提升,制造业等重点领域贷款保持较快增长、结构不断优化。与此同时,企业贷款利率进一步下降,市场主体总体状况逐步改善。

中国人民银行行长易纲在第十二届陆家嘴论坛上表示,预计全年人民币贷款新增近20万亿元,社会融资规模增量将超过30万亿元。中国民生银行首席研究员温彬表示,按此计算,未来仍有近4万亿元社会融资规模和5.6万亿元信贷的增量空间,随着经济恢复向好,剩余增量将继续对稳企业保就业形成有力支撑。

让金融机构敢贷愿贷

对企业的政策支持力度不减如何实现?关键在金融机构。此前,国务院金融委办公室发布的11条金融改革措施中,针对建立完善金融机构敢贷、愿贷机制,提出了具体措施。

在“金融支持保市场主体”系列新闻发布会上,银保监会普惠金融部一级巡视员毛红军表示,“敢贷、愿贷”主要是机制问题。银行基层机构和人员为什么不愿贷?因为不划算,绩效低或者没绩效。为

什么不敢贷?因为“不良高、怕问责”。所以,建立健全对小微企业敢贷、愿贷的机制,归根到底是解决银行服务小微企业的内生动力问题。

目前,《商业银行小微企业金融服务监管评价办法》已经落地,针对的正是不敢贷、不愿贷的问题。

为解决基层银行贷款“不划算”的问题,目前全国性商业银行对小微企业的贷款,在内部资金转移定价中均按照不低于50个基点给予优惠,一些银行的优惠力度甚至达到100个基点以上。针对银行员

工“没绩效”的问题,监管机构明确要求商业银行将普惠金融的指标在其分支行绩效考核的权重提升到10%以上,目前有的银行已经提升至20%。

针对“不敢贷”的问题,监管政策加大了不良容忍度,明确普惠型小微企业贷款的不良率可以高于各项贷款不良率3个百分点以内,对受疫情影响严重地区的分支机构可适当提高不良贷款的容忍度等,为金融机构的基层员工解除服务小微企业的后顾之忧。

短评

保持定力应对各种不确定性

今年以来,货币政策灵活把握调控的力度、节奏和重点,坚持以三大确定性来应对市场的不确定性,即:总量政策适度、融资成本明显下降、支持实体经济。

新冠肺炎疫情使得全球经济面临的不确定性增加,尽管我国经济长期向好的基本面没有改变,但也要看到,经济运行中还存在一些结构性、体制性、周期性问题,发展不平衡不充分问题仍然突出。

面对各种不确定性,货币政策需要保持定力,以更大的确定性予以应对。一要继续坚持总量适

度,让信贷的投放和经济复苏的节奏相匹配。因为如果信贷投放快于经济复苏的节奏,就容易产生资金淤积,降低信贷资金的使用效率;二要继续引导企业融资成本明显下降,为实体经济让利。当然,利率也不是越低越好,如果利率严重低于与潜在经济增长率相适应的水平,就会产生套利、资源错配等问题,也可能流向不该流向的领域,因此,同样需要控制总量的适度规模;三要继续加大对实体经济的支持力度,有效发挥结构性货币政策工具的精准滴灌作用,提高政策的直达性,支持实体经济特别是中小微企业渡过难关、平稳发展。

陈原